

白宫人事震荡： 国安委裁人、马斯克暗示淡出政治

据外媒报道，美国白宫国家安全委员会23日开始裁撤人员，职能“降级”。与此同时，美国企业家、政府效率部负责人埃隆·马斯克24日则表示，他将花更多时间专注于自己的公司，暗示他将减少在特朗普政府中的工作。

大幅裁员 职能“降级”

路透社援引多名消息人士的话报道说，当地时间23日，数十名美国国家安全委员会人员被裁，场面混乱，在国家安全委员会所在地艾森豪威尔行政办公楼里，一些即将离任的工作人员甚至落泪。

美国国家安全委员会创设于上世纪杜鲁门任美国总统时期。拜登政府任期内，该机构有300多人。消息人士透露，预计裁员后最终仅留下约50人。

美国国家安全委员会向美国总统提供国家安全和对外政策建议，参与决策，并在多个政府部门之间发挥协调作用。

国家安全委员会内设部门将裁撤、合并，职能将转移至国务院、国防部等其他部门。消息人士称，原先负责处理非洲事务和处理北约等多边组织事务的部门将被合并。

许多保守派人士长期以来一直推动精简国家安全委员会，认为该委员会的许多职位与政府其他部门的职能重复。民主党人和一些共和党人认为，精简该机构将意味着特朗普的政策将更少地参考专家意见。

特朗普清除“深层政府”

一名白宫官员对美国阿克西奥斯



马斯克(资料图)。新华社发

新闻网称，重组国家安全委员会的目的还包括清除特朗普政府中的“深层政府”。

“国家安全委员会就是最终的‘深层政府’。”这名官员说，“这是(国务卿)鲁比奥对抗‘深层政府’的行动。”

鲁比奥在一份声明中回应称，重组国家安全委员会“符合其最初的职能和总统的想法”。

特朗普第一次执政时，两名借调到国安委的职业军官成为“吹哨人”，检举特朗普2019年7月同乌克兰总统泽连斯基通电话时要求对方调查当时的民主党总统竞选人拜登及其儿子亨特。

这导致当时由民主党掌控的国会众议院同年12月以滥用职权等罪名弹劾特朗普。因共和党掌控的参议院否决弹劾条款，特朗普未被定罪免职。

特朗普今年1月20日第二次上台

后立即启动全面人事审查，时任总统国家安全事务助理华尔兹要求大约160名国家安全委员会助理回家待命。

马斯克：睡在公司 淡出政治

社交媒体X在24日发生长时间宕机事件。X所有者马斯克表示，他将花更多时间专注于自己的公司，暗示他将减少在特朗普政府中的工作。

马斯克24日在社交媒体上发文说：“又回到了每周7天、每天24小时待在工作岗位、睡在会议室、服务器或工厂房间里的日子。我必须高度专注于X/xAI和特斯拉(以及下周的星舰发射)，因为我们关键技术正在陆续推出。从本周X系统出现问题可以看出，我们需要进行重大的运营改进……”

马斯克20日接受采访时表示，他“将大幅削减”对政治选举的投入；如无意外，今后五年内还将继续担任电动汽车公司特斯拉的首席执行官。

知情人士曾披露，马斯克在特朗普政府内担任政府效率部负责人的角色让他“精疲力尽、恼怒不已”，特别是相关工作已让其旗下企业遭受冲击。特斯拉的投资人尤其担忧马斯克在这家企业投入的精力过少。马斯克安抚特斯拉投资人称，他从5月起每周只会在政府效率部待一两天。

美国媒体曾报道，马斯克与财政部长贝森特4月曾在白宫就美国国税局相关事宜爆发激烈争吵。英国《金融时报》报道，自与美国政府高官发生争执后，马斯克大多数情况下不在位于白宫附近的办公室办公，而是远程指挥政府效率部。

据新华社

朝鲜司法机关拘留3名 新建驱逐舰“重大事故” 相关责任人

新华社平壤5月25日电 据朝中社25日报道，朝鲜司法机关拘留了3名与新建驱逐舰下水“重大事故”有关的责任人，以便对其展开法律调查。

报道说，事故调查组24日向朝鲜劳动党中央军事委员会汇报了工作情况。司法机关根据事故调查组查证的资料，“为进行法律调查，拘留了对事故负有责任的清津造船厂总工程师姜正哲、船体总装车间主任韩京学和行政副厂长金勇鹤”。

报道说，发生事故的驱逐舰未发现其他损坏，现场修复小组正在按计划进行修复作业。

据朝中社此前报道，朝鲜新建造的5000吨级驱逐舰21日在清津造船厂举行下水仪式过程中发生“重大事故”。朝鲜随后成立调查组对事故进行全面调查。清津造船厂厂长洪吉浩于22日被传唤到司法机关。

韩国多地为新婚夫妇 提供现金奖励

最近，韩国不少地方政府宣布为新婚夫妇提供现金奖励。

据《韩国时报》24日报道，韩国釜山市沙下区政府不久前为年轻人举办了相亲活动，并承诺在该活动上相亲成功并最终结婚的年轻人，可以获得至多2000万韩元(1万韩元约合52.6元人民币)奖励。此外，当地政府还可以为新人报销50万韩元约会经费、100万韩元订婚活动经费以及1000万韩元蜜月旅行支出。

这种“金钱攻势”能否奏效仍有待观察。

据新华社

聚焦俄乌局势

乌首都等多地遭空袭 俄称击落200余架乌无人机

新华社基辅/莫斯科5月25日电 据乌克兰官方25日发布的消息，24日晚至25日凌晨，俄军使用导弹和无人机袭击乌首都基辅等30余座城市和村庄，造成至少12人死亡。俄罗斯国防部25日发布通报说，24日夜至25日晨，俄多地共击落205架乌克兰无人机。

乌克兰空军25日在社交媒体发文说，24日晚至25日凌晨，俄军从库尔斯克州等地向乌境内发射69枚各型导弹、298架无人机。截至25日上午9时，乌防空火力和电子战设备拦截了其中45枚导弹和266架无人机。

据乌国家紧急情况局、国家警察局和地方政府25日发布的消息，本轮

空袭已造成基辅州等多地12人死亡、59人受伤。此外，敖德萨州、苏梅州等地也遭到空袭，伤亡人数还在核实中。

俄罗斯国防部25日通报说，当天零时至7时，俄防空部队在俄上空共击落110架乌无人机，其中莫斯科州和特维尔州上空各有13架被击落。此外，俄国防部在25日早些时候发布的一份

通报中说，24日20时至25日零时，俄多地共击落95架乌无人机，其中2架在莫斯科州上空被击落。无人机袭击没有造成人员伤亡。

另据俄航空署通报，24日夜至25日晨，莫斯科的4个机场以及卡卢加州1个机场因安全问题数次启动临时航空管制。

俄乌已完成“千人”换俘计划

新华社莫斯科/基辅5月25日电 俄罗斯国防部25日发布通报说，俄乌双方当天各自向对方移交303名战俘。同日，乌克兰总统泽连斯基在社交媒体发文说，俄乌25日进行了“千人”换俘行动第三阶段的人员交换。至此，俄乌双方商定的“千人”换俘计划已完成。

俄国防部通报说，303名俄罗斯战俘当日离开乌克兰。作为交换，俄方向乌方移交了303名乌克兰战俘。目前，换回的俄罗斯被俘人员正在白俄罗斯境内，接受必要的心理和医疗援助。

乌克兰战俘待遇协调总部官网25日发布消息说，为期三天的俄乌“千人”换俘计划已完成，这是自俄乌冲突爆发以来，双方第65次交换扣押人员。迄今已有5757名乌方人员获释。



5月23日，乌克兰民众举着失踪军人的照片寻求帮助。新华社发

俄乌两国本月16日在土耳其伊斯坦布尔重启直接谈判，双方达成了交换千名战俘的协议。23日，大规模交

换战俘第一阶段启动，双方各自移交270名军人和120名平民。24日，双方各自移交307名战俘。

俄军证实正在执行 建立安全区任务

新华社莫斯科5月25日电 俄罗斯武装力量“北部”集团军新闻发言人雅罗斯拉夫·亚基姆金25日说，俄军正在沿着俄边境建立安全区。

据俄国防部当天在社交媒体发布的消息，亚基姆金表示，收复库尔斯克州后，俄军正执行沿俄罗斯与乌克兰边境建立安全区的作战任务。最近一周，俄军控制了乌克兰苏梅州两个居民点，并在乌哈尔科夫州沃尔昌斯克市所在区域取得重大进展。

亚基姆金说，俄军将继续执行建立安全区任务，确保俄边境地区平民安全。

俄罗斯总统普京22日表示，俄罗斯决定在俄乌边境地区设立安全缓冲区，以保护布良斯克、别尔哥罗德和库尔斯克地区免受乌克兰武装部队打击。